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Los dos presidentes más populares de las
últimas dos décadas no fueron elegidos
directamente para el cargo: Valentín Paniagua y
Martín Vizcarra. Como se recordará, el entonces
congresista Paniagua llegó al poder en
noviembre del 2000 designado por el Congreso,
ante la renuncia de Alberto Fujimori y sus
vicepresidentes; y Vizcarra en marzo de este
año, ante la renuncia de PPK.
Paniagua gobernó ocho meses y concluyó su
breve mandato con 71% de aprobación y
Vizcarra llega a su octavo mes con 65% de
aprobación. Los cuatro gobernantes que
mediaron entre uno y otro habían perdido al
octavo mes, en mayor o menor medida, su
respaldo inicial. La aprobación de Alejandro
Toledo entonces era de 25%, la de Alan García
50%, la de Ollanta Humala 53% y la de Pedro
Pablo Kuczynski 32%.

Tanto el cusqueño Paniagua como el
moqueguano Vizcarra encontraron en la lucha
contra la corrupción un ‘leitmotiv’ para su
gestión. Paniagua debió enfrentar el desplome
del primer fujimorismo y los infames
‘vladivideos’, y a Vizcarra le ha tocado enfrentar
la crisis del segundo fujimorismo y los audios de
la vergüenza. Para la percepción popular son
fenómenos similares, aunque, en honor a la
verdad, las investigaciones fiscales por haber
recibido dinero de empresas brasileñas cubren a
media docena de agrupaciones políticas, no solo
a Fuerza Popular.

Paniagua tuvo que organizar nuevas elecciones
generales, lo que hizo impecablemente. Vizcarra
encontró en el referéndum el medio para que la
ciudadanía exprese su voluntad de cambio
político. Pero hay dos importantes diferencias.
La primera es que a Paniagua le correspondía
entregar el mando de inmediato, lo que
cumplió, mientras que a Vizcarra le toca
gobernar otros dos años y medio. La segunda
diferencia es que la aprobación del gobierno en
tiempos de Paniagua era muy similar a su
aprobación personal. No ocurre lo mismo ahora.

La aprobación del presidente y la del gobierno –
entendido comúnmente como el Poder
Ejecutivo– no siempre es la misma. Por ejemplo,
en el octavo mes de gestión, la aprobación
personal de Paniagua era mayor en dos puntos
porcentuales a la de su gobierno, Toledo tenía la
misma aprobación que su gobierno, García seis
puntos más y Humala once puntos más. En el
caso de Vizcarra, la brecha ha llegado este mes a
25 puntos. Es decir, la ciudadanía tiene una
evaluación personal muy favorable de Vizcarra,
pero no así de su gobierno.

Esta diferencia entre la imagen de los líderes y
sus instituciones puede ser también inversa. Por
ejemplo, el fiscal de la Nación, Pedro Chávarry,
tiene una imagen muy negativa mientras que el
Ministerio Público, que él preside, tiene hoy una
imagen mucho mejor –como se verá en la
encuesta de El Comercio-Ipsos que se publicará
en los próximos días– como resultado de la
gestión de José Domingo Pérez y otros fiscales.

Cuando ocurre esta discrepancia entre imagen
personal y de la institución solo hay dos
caminos. Si la imagen personal es mucho más
negativa que la de la institución corresponde la
renuncia, para no afectar la imagen de la
institución. Es lo que debería hacer el
cuestionado Chávarry y defender su pretendida
inocencia desde el llano. Si la imagen personal
es mucho mayor a la de una institución
corresponde usar ese liderazgo para
transformarla o, de lo contrario, la brecha se
diluirá.

El desafío de Vizcarra es múltiple. Debe reforzar
su equipo de gobierno para mejorar la gestión
pública –que es lo que afecta la vida cotidiana
de la gente– y para mejorar la competitividad
del país, que es lo que permitirá acelerar su
desarrollo. Pero para mantener su apoyo
popular debe también seguir luchando contra la
corrupción en dos frentes: el interno,
denunciando enérgicamente inconductas de
funcionarios de su gobierno, y el externo,
impulsando las medidas legislativas que faltan
para reformar el sistema político y el judicial.

Colofón: Esta semana el portal web Manifiesto
publicó: “Latinobarómetro revela que Vizcarra
solo tiene aprobación de 28% cifra muy inferior
al 61% que dan encuestadoras peruanas... ¿Otra
farsa al descubierto?”. La nota generó un
intenso ataque a Ipsos en las redes sociales a
pesar de la aclaración inmediata: El
Latinobarómetro se aplicó en junio y julio y la
pregunta era por la aprobación del gobierno, no
por la aprobación personal.

En ese momento, la aprobación del gobierno
según la encuesta de El Comercio-Ipsos era 27%,
una cifra muy similar a la del Latinobarómetro.
Este caso confirma, de un lado, la necesidad de
tomar con mucha prudencia la información que
se publica en Internet y, del otro, que la prensa
establecida, con periodistas de prestigio y
fuentes confiables, será cada vez más
importante para no dejarse arrastrar por las
informaciones falsas que circulan por las redes
sociales.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Martín Vizcarra?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 65 65 65 70 55 59 84 65 59 63 68 69 68 58

Desaprueba 27 30 25 22 30 27 12 25 32 28 29 27 21 30

No precisa 8 5 10 8 15 14 4 10 9 9 3 4 11 12

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

SIGUE EN LA PÁGINA 3
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%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total 
Set.

Total
Oct.

Total 

Nov.
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total 
Set.

Total
Oct.

Total 

Nov.
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

El presidente del Congreso, Daniel 
Salaverry

12 16 20 21 19 21 15 68 53 60 65 57 59 53

El primer ministro, César Villanueva 18 28 30 32 29 33 22 56 39 44 51 40 41 37

El presidente de la Corte Suprema, 
Víctor Prado

- - 21 26 19 22 14 - - 46 47 46 48 41

El Fiscal de la Nación, Pedro Chavarry - - 16 17 16 17 13 - - 69 76 65 69 57

El presidente del Tribunal 
Constitucional, Ernesto Blume

- - 25 31 22 23 20 - - 45 45 45 47 40

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total 
Set.

Total
Oct.

Total 

Nov.
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total 
Set.

Total
Oct.

Total 

Nov.
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

El ministro de Educación, Daniel 
Alfaro

27 31 34 37 33 33 32 47 38 39 44 36 40 30

El ministro de Justicia, Vicente 
Zeballos

17 24 30 32 29 31 26 58 44 44 50 40 42 36

El ministro del Interior, Carlos 
Morán

- - 28 32 25 29 18 - - 41 46 39 41 35

El ministro de Economía, Carlos 
Oliva

22 27 28 32 26 31 18 48 35 40 46 37 38 35

El ministro de Trabajo, Christian 
Sánchez

- - 27 28 26 27 25 - - 44 51 40 43 33

%
3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

APRUEBA O DESAPRUEBA LA GESTIÓN DE … Total Set Total Oct Total Nov Lima Interior
Interior 

urbano

Interior

rural

El gobierno / el Poder Ejecutivo
Aprueba 30 43 40 40 39 40 38

Desaprueba 62 47 42 49 39 42 32

El Congreso de la República
Aprueba 11 15 17 15 18 18 18

Desaprueba 83 77 74 80 71 74 63

El Poder Judicial
Aprueba 11 21 27 25 28 28 27

Desaprueba 84 70 64 70 60 62 57

La Fiscalía de la Nación / Ministerio Público
Aprueba - 23 34 32 35 36 32

Desaprueba - 67 55 61 52 53 49

El Tribunal Constitucional
Aprueba - - 29 35 26 28 20

Desaprueba - - 48 51 47 48 46

%
4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?
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%

C. ¿Aprueba la reforma constitucional que prohíbe la reelección inmediata de parlamentarios de la República?

68

62

68

29

30

25

3

8

7

Setiembre

Octubre

Noviembre

Sí No No precisa

B. ¿Aprueba la reforma constitucional que regula el financiamiento de organizaciones políticas?
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D. ¿Aprueba la reforma constitucional que establece la bicameralidad en el Congreso de la República?

5. Si mañana fuera el referéndum del 9 de diciembre, ¿cómo votaría usted sobre las 4 preguntas incluidas? Usted…

A. ¿Aprueba la reforma constitucional sobre la conformación y funciones de la Junta Nacional de Justicia, antes

Consejo Nacional de la Magistratura?

68
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%6. ¿Por qué está en contra de la reforma constitucional que establece la bicameralidad en el Congreso?

Total de entrevistados que están en contra de la reforma constitucional que establece la bicameralidad en el Congreso

31

24

18

18

16

9

3

13

  Porque es un gasto adicional

  Porque permitiría la reelección de los actuales
congresistas como senadores

Porque habría más parlamentarios

Porque el Congreso ha desvirtuado la pregunta al limitar al Presidente la
posibilidad de cerrar el Congreso en caso de censuras a sus consejos de ministros

Porque con dos cámaras se demorarían más en aprobar leyes

Porque el Presidente Vizcarra ha recomendado
votar en contra

Porque retiraron la paridad de hombres
 y mujeres que estaba en el proyecto original

No precisa

REFERÉNDUM
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%7. ¿Cuál cree usted que es la principal razón por la que el Presidente Martín Vizcarra ha convocado a un referéndum el 9 de diciembre?

58

19

12

6

1

4

Luchar contra la corrupción

Reformar el sistema político

Ganar popularidad

Demostrar que tiene más apoyo que el Congreso

Otro

No precisa

%8. ¿Es Ud. aficionado al fútbol?

APROBACIÓN DE AUTORIDADES DEPORTIVAS

%
9. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Edwin Oviedo como presidente de la Federación Peruana de Fútbol?

%10. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Juan Carlos Oblitas como director deportivo de la Federación Peruana de Fútbol?

%11. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Ricardo Gareca como técnico de la Selección Peruana de Fútbol?

%12. ¿Cree que Perú ganará, empatará o perderá ante Costa Rica en el partido amisto el próximo martes 20 de noviembre?

49 50

1

  SÍ

  No

  No precisa

37 56 7

  Aprueba   Desaprueba   No precisa

80 16 4

  Aprueba   Desaprueba   No precisa

97 21

  Aprueba   Desaprueba   No precisa

86 10 2 2

  Ganará   Empatará   Perderá   No precisa

Total de entrevistados aficionados al fútbol

Total de entrevistados aficionados al fútbol

Total de entrevistados aficionados al fútbol

Total de entrevistados aficionados al fútbol

ENCUESTA NACIONAL URBANO
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

%

13. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 18 18 13 18 21 17 12 22 22 16 17

Desaprueba 78 77 80 79 73 83 83 74 72 80 80

No precisa 4 5 7 3 6 - 5 4 6 4 3

2015 2016 2017 2018

ENCUESTA LIMA

Total de entrevistados de Lima


